



代表声音

# 从“义务教育”到“教育”—— 两个字的消失，给农民工带来新希望

新华社北京11月12日电(记者 吴晶 熊争艳 傅勇涛)“十八大报告中两个字的消失,也许很多人不会注意,但对于我们农民工群体来说却是巨大的希望。”作为出席党的十八大的26名农民工代表之一,广东中山大洋电机股份有限公司职员闫文静这样对记者说。

从全文64页近3万字的十八大报告中,闫文静十分准确地找到第39页倒数第三行:“积极推动农民工子女平等接受教育。”

十七大报告中,与之相对应的表述是:“保障经济困难家庭、进城务工人员子女平等接受义务教育。”

从“义务教育”到“教育”,“义务”二字的消失,意味着从就学层次上,学前教育和高中阶段乃至高等教育阶段的大门,都要向农民工子女平等敞开。

“这个变化恰恰回应了我从农民工兄弟姐妹那里听到的意见和建议。”闫文静说着,从书包里掏出一沓调查问卷。

当选十八大代表后,闫文静对中山市24个镇区70个社区进行了走访,向外来务工人员发放回收了1000多份调查问卷。对于融入城市问题,大家反映最多的就是子女教育。

根据第六次全国人口普查数据,中山市312万常住人口中,外来人口占165万,超过本地户籍人口。外来务工人员普遍感到,以前,国家没政策,只能把孩子留在老家;现在,政府保障随迁子女义务教育阶段在流入地公办学校就读

后,学前教育和异地高考又成了“闹心事”。

2009年,中山市首创外来务工人员积分制,按务工年限、业绩和技能等状况,对全市流动人口实行积分制管理,流动人口按积分多寡享受不同公共服务,各镇区综合考虑人口、资源等方面承载能力,就近安排入学、入户。

“比如,申请买房是30分,本科学历是80分,做一次志愿服务是2分,政府通过积分制设了一道‘跳起来能够着’的门槛,既保障入学渠道公开公正,还增强了家长的社会责任感和城市认同感。”闫文静说。

十八大代表、天津市河北区环卫局一所的环卫工人徐文华虽然对报告的提法变化感到高兴,但也还有顾虑:“党和政府有意愿,但是政策执行起来并不容易,大城市资源有限,上学的机会依然供不应求。”

就在党的十八大召开前,国务院办公厅转发教育部等四部委联合制定的《关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作意见的通知》,提出各地要在今年年底前出台工作方案。通知还提出,上海、北京这样的人口流入集中的地区要进一步摸清底数,掌握非本地户籍人口变动和随迁子女就学等情况,抓紧建立健全进城务工人员管理制度。

“能看出政府对农民工子女上学问题很重视,都在积极地做工作,但是一些地方还有困难,希望能早日落实到位。”徐文华说。

观点撷英

## 基层党组织解民忧才能获民心

十八大代表、四川广安市委书记王建军说:“作为一名党员干部,要在全心全意为人民服务中收获自豪与满足;作为直接面向群众的基层党组织,只有切实解决民忧民困,才能真正收获民心民意。”

他说,农民在现代化过程中会产生很多不适应和困难,实实在在帮助他们解决这些问题,是每一个基层党组织的重要任务,也是每一个党员干部不可推卸的责任。

## 依法治国是破解社会难题的最佳途径

十八大代表、北京致诚农民工法律援助与研究中心主任佟丽华认为,对于腐败、环保、维稳、维权、市场经济中不公平等问题,破解的最佳途径就是依法治国。

佟丽华说,最典型的例子就是禁酒驾。十年前在酒桌上说开车不能喝酒很少有人认真对待,如今酒桌上如果说开车了,朋友都会主动说别喝了。“法治最大的功效是震慑而不是处罚。”

## 用抓经济特区那样的措施支持科技创新

十八大代表、江苏无锡市委书记黄莉新说:要实现科学发展、加快转变经济发展方式,最根本的是要靠科技的力量,最关键的是要大幅度提高自主创新能力,推动我国经济社会发展尽快走上创新驱动的轨道。

他说,虽然中国经济总量已跃居世界第二,但拥有核心技术少、产品附加值低,综合竞争力不强。为此,必须用当年抓经济特区、抓开发区那样有力的措施,集中政策、集中财力、集中资源支持科技创新。(据新华社北京11月12日电)



# 11月18日 金叶珠宝 洛阳旗舰店盛大开业

冬季钻饰节大型酬宾活动·华丽绽放



金叶珠宝  
GOLDLEAF JEWELRY

中国男子篮球职业联赛指定珠宝首饰供应商

400-119-2020 www.goldzb.com

股票代码: 000587

金叶珠宝品牌代言人: 杨幂



地址: 洛阳市九都路与珠江路交叉口向西100米路北 电话: 0379-63335333 62227085